

超级计算机：现代传播与未来传播的引擎动力

廖湘科

摘要：在科技与社会经济飞速发展的今天，超级计算机已是显示国家军事和科技实力的重要标志，是支撑国家尖端科研项目的重要装备，在国际竞争格局中扮演了越来越重要的角色，深刻影响着国家的经济、交通、传播、国民生活等方方面面，是现代传播与未来传播的引擎动力。文章全面分析了超级计算机对我国军事、科技、经济、文化和传播等方面发展的重要性，研判了超级计算机在国际竞争格局中的关键地位，解析了超级计算机与人工智能、物联网的发展与推广的密切关系，同时也探讨了超级计算机与现代传播、未来传播的潜在关联。

关键词：超级计算机；现代传播；智能传播；未来传播；引擎动力

作者简介：廖湘科，男，院士，少将。（国防科技大学，湖南长沙，410073）

中图分类号：G206 **文献标识码：**A **文章编号：**1008-6552（2018）04-0002-05

超级计算机（以下简称“超算”），是具有超强计算能力的计算机，能够执行个人电脑无法处理的大资料量与高速运算，是计算机中功能最强、运算速度最快、存储容量最大的一类。超算多用于国家高科技领域和尖端技术研究，是体现国家科技发展水平和综合国力的重要标志，被誉为计算机中的“珠穆朗玛峰”。^[1]

超算的研制水平长久以来一直被当作一个国家综合国力及其创新能力的象征，制造强大的超算，已被视为衡量一国科研实力的重要指标。超算在军事、经济、航天、核能、医学等领域，包括核爆试验和航天飞行器飞行试验的模拟计算、制定国民经济的发展计划、生命科学基因分析、大气运动和天气变化的预测等方面都发挥着无可替代的巨大作用，具有举足轻重的意义。对现代国家来说，超算是增强研发能力和工业竞争力的不可或缺的一环，日益成为现代社会的运行的基本支柱，是气象传播、星空传播（飞船传播）、智能传播、未来网络传播等现代传播和未来传播的强力引擎。

一、超算的“国家级”战略地位

一言以蔽之，超级计算机目前主要是用来完成国家科研、工程项目中繁重的计算任务的，从本质上来说是一个大规模的计算工具。

从技术角度简要而言，家用电脑一般只有一颗CPU（GPU），每颗CPU内通常只有2—8个物理核心。而一般的超算有成千上万颗CPU，每颗CPU内通常有几十个物理核心，这么多数量的CPU是为了通过并行计算，完成繁重的计算任务的。举例来说，在航天飞行器制造领域，需要经常计算飞行器附近空气的流动数据，以及飞行器本身的受力情况。最常用的计算方法是，把空气和机体分割成若干个小块，分别计算每个小块的运动和受力数据，再整合起来得到整体的运动和受力情况。一般来说，分割得越精细，每个小块越小，计算越准确。但鱼与熊掌不可兼得，分割得越精细，计算量也越大。假如要把一个1立方米的立方体分成1立方毫米的小方块，那么就要对10亿个小方块进行计算。如果用单个CPU核心，需要连续做10亿次运算，做完整个过程的运算可能要花上一整天。而如果有10个CPU核心，那就可以把这10亿个方块分成10份，每个CPU核心只要计算1亿个方块，然后把得到的结果整合起来就行。这样大约能快上10倍，两个小时就能算完了。

在各大国的科研和工程领域，有数不胜数的类似这样的计算任务，例如，原子基本性质的量子力学计算、药物反应过程的分子动力学模拟、黑洞碰撞的相对论模拟、桥梁设计中的受力计算等。这些复

杂的问题，如果用单个 CPU 核心计算，可能要花上几个月甚至是几年的时间才能得到结果。毫无疑问，这么长的计算时间是难以接受的，所以人类需要用多个 CPU 核心进行并行计算以提高效率，集成大量 CPU 于一身的超级计算机就“应需而生”了。

超算的核心价值在于从基础科学、材料、生物医药、金融、航天、军事，甚至未来的宇宙理论与太空探勘发展，几乎所有“高精尖”领域乃至许多普通行业都需要“高性能计算”的支持。通过国家力量的投入，超算已形成未来推动人类社会进步与发展的强劲利器。

有经济实力和科技研发实力作支撑的各大国，自然早就意识到超算蕴含的巨大价值。超级计算机的竞争背后，是各大国基础科学发展的擘划，超算的研发成为推动人类社会发展的动力之一。

二、超算的“颠覆性”影响

除了军事和科技用途，超算也可成为支撑生产资源分配，提升经济发展效率，改善国民生活质量的重要一环。当前，由于超算的算力对于人类社会的影响越来越深，拥有足够强大的算力，对整体社会的发展脉络更能有效控制，让国家能够更有效率地管理与发展，让人民生活更加幸福。

（一）支撑移动快捷支付全覆盖

经济发展对金融服务的要求就是“快”和“准”，比如国民普遍使用的移动扫码支付，要求顾客付款后，金额要在很短的时间内到账或记账，且不能出错，这种情况下，如果没有超算的支撑是不可能实现的。

近年来我国能后来居上，成为移动支付第一大国，超算在背后发挥着巨大作用。目前，众多实体店，包括超市、餐厅、便利店、咖啡店等在技术上，早已实现无排队结账，甚至如 2017 年 7 月阿里巴巴公司落户杭州的无人超市“淘咖啡”，顾客只需带上移动终端设备——手机，进店选商品，手机支付，拿货走人，全程无需任何管理人员或店员在场。移动快捷支付体系的发达带动了用户市场的迅速拓展，极大提升了国民经济与生活的效率。

（二）实现交通运输网络化

一方面，覆盖我们全国的铁路、公路、航空、船运交通网络，对其运力的监测、调度和分配，都必须依靠超算的强大算力才能实现。另一方面，超算还可用来研究和改进汽车、飞机或轮船等交通工具的空气流体动力学、燃料消耗、结构设计、防撞性，帮助提高乘坐者舒适度、减少噪音等，所有这些都具有潜在的经济和安全收益。^[2]

并且，当需要做精细化的高铁模型进行仿真试验，研究铁路轨道结构、地基，临近建筑物的响应等的时候，也需要借助超算来完成。另外，传统交通运输系统向智能交通系统转化过渡的速度正在加快，不仅是高铁动车、家用汽车、货运卡车，甚至飞机、轮船都有可能实现无人驾驶，在不远的未来，当无人驾驶成为社会普遍需求时，其所需要借助的庞大算力，更离不开强大的超算的支持。

（三）实现生产力与生产安全社会化

当一国的所有资源禀赋（包括人力）、需求、供给都可以被精确计算，并用适当冗余覆盖的时候，国家将会爆发出极为惊人的巨大生产力，唯有超算能够满足这样的要求。通过超算的模拟，国家可以制定相对最合理适配的经济政策与制度，并及时根据超算对市场供需的计算，对宏观生产做出调控与指导。面对金融体系的科技化、网络化以及区块链化趋势，我们也需要超算庞大的算力在背后推动。虽然目前通过超算还难以预测经济走势，但超算已可以为我国经济的持续、快速发展提供保障。

三、超算的引擎动力

在大数据和移动互联网发展迅猛的当今时代，现代传媒行业的传播技术、传播手段、传播渠道等传播体系也发生了本质性的改变，而超算则是未来超级传播的引擎动力。筛选过载的信息资源中的价值点，利用广度和深度的选题研判支持媒体决策，在海量资源中通过提供知识服务来辅助媒体创作更有

价值的原创内容,量化传播数据以实现内容播发全流程闭环,帮助媒体重建与用户之间的关系连接,让内容创作与用户个性化需求之间建立匹配等,都可以直接或者间接地依靠超算来推动。

互联网之父蒂姆·伯纳斯·李爵士曾预测:“新闻的未来,是分析数据。”从前我们生产新闻,未来我们生产数据以及提供相关数据服务。媒体行业一直在说“内容为王”,但如今更需要对海量内容进行分析、挖掘、关联和个性化投放的能力,且不能局限在新闻的传播,传播内容的形态、内涵和外延都在发生深刻、剧烈的变化,用户和用户行为是内容的重要组成部分。因此,信息智能匹配将是超算、大数据和传媒业三方融合的精髓,以此实现内容生产传播与用户个性化需求之间的智能匹配。

未来,搭载超算的智能传播平台是媒体转型探索的重要实践组成,也是媒体融合的技术驱动平台。基于超算和大数据的智能传播平台的建设,将带动传统媒体与新媒体融合发展、互联网媒体服务行业等一批战略性现代服务产业同步发展。平台通过创新体制机制,以大数据为要素、发挥信息技术助推器的作用,推动媒体全方位地做大、做强,形成探索现代服务业快速发展的新抓手,积极推动了传统媒体与新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的深度融合,拓展传播渠道与影响力。^[3]

(一) 超算推动智能传播发展

超算能够深度推进时下风头正劲的人工智能改革。对人们而言,想要分辨一只猫、一条狗,只需要用短短一两秒钟看上一眼即可。但同样的要求过去对机器来说,往往需要耗费大量时间。由于计算机本身是无法理解图像、声音这些数据信息的,所以,如果能让机器变聪明,就要将实际问题先转化为数学问题,即数学建模和求解。在这一过程中,科学家和计算机工程师将任务分解成多个抽象层次去处理,不同的层次间又相互叠加,即本层的输出是高一层的输入,同时还要完成层与层之间的监督和调度,这种海量信息处理如果没有超算的协助,是不可能完成的。随着人工智能技术的飞速发展,超算与人工智能的结合将是全方位的。

例如,智能交通传播方面,预计无人驾驶汽车将于2020年在中美等大国被广泛使用。2017年10月,美国的英伟达公司推出了专门针对Level5无人驾驶的超算Pegasus(神马),Pegasus每秒可完成320万亿次浮点计算,功耗为500瓦。这台超算虽只有车牌大小,但其AI性能可以抵得上100台数据服务器,也可以对比人脑的计算能力,英伟达公司由此成为首个提供完整Level4/Level5自动驾驶堆栈的厂商。同时,谷歌、特斯拉、百度、英特尔、高通等业界领先的厂商也在抓紧研制针对更高等级无人驾驶的超算。

国家的政府部门将来可能会依赖于人工智能技术来探测和预测犯罪。后台搭载超算的无人机将能自动处理录像,使快速发现异常行为成为可能,通过预测犯罪时间和犯罪地点,来让执法部门在最合适的时间迅速采取行动,同时也可以监控可能存在的警察暴力执法或其它不当行为。无人机与超算的结合,将使维护公共安全的智能系统更加完善。

对于智能机器人传播而言,预计在未来的15年里,不论是在家用还是服务业中,机器人将变得更加普及,机器人可以运送包裹,也可以打扫办公室或做家庭清洁工作等。移动芯片制造商已在尝试将超算的算力压缩到机器人芯片上,这无疑将极大提升机器人的计算能力,从而带动机器人学习和感知能力的发展,加速机器人与人类的互动。如今还属于实验室的机器人手臂,到2025年左右很可能将演变成电子设备消费品。

(二) 超算支撑物联网传播实现

物联网是人与物、物与物的连接。物联网的本质还是互联网,只不过终端不再是计算机(PC、服务器),而是嵌入式计算机系统及其配套的传感器。这是计算机科技发展的必然结果,为人类服务的计算机已呈现出各种形态,如穿戴设备、家庭环境监控设备、虚拟现实装备、空气净化器产品等。只要有硬件或产品连网上,发生数据交互,就称为物联网。总而言之,物联网的核心一是传感器,二是物联网连接的网络技术,三是应用。但就物联网的发展来说,最终还是要通过计算将其变成可用的信息,因而可以说物联网是由传感器、网络、计算能力组成的基于互联网的无数种应用。

传感器可以被安置在太空、海洋、沙漠、森林、城市等全球任何角落，形成互联网虚拟感觉系统，这些传感器能够源源不断地向互联网虚拟的大脑中枢传送世界各个方面的“神经信号”和感觉信息，^[4]把感应器嵌入和装备到电网、铁路、公路、桥梁、隧道、供水系统、大坝、油气管道、建筑物等设施中去，并将其普遍连接、形成一张物联网，^[5]而要将这样巨大的“物联网”与互联网整合起来，必须通过超算强大的数据处理能力才能实现。可以说，物联网想要突破技术上的瓶颈，迎来类似当初互联网那样的爆发式发展，借助超算对海量信息的计算能力是必不可少的，超算可以真正使物理系统与人类社会整合起来，使物联网能够面向大众，服务大众市场，解决当前的需求性问题。而这将有可能是又一场人类的信息技术革命。

（三）超算推动气象传播、安全传播变革

借助超算预测气候变化，可以减轻气候变化给国民带来的风险。超算可以用于模拟空气、水质污染，模拟地震等自然灾害，极大地提升气象传播的准确率、预测时长，对气象传播产生革命性的变革。目前对于火山、地震、海啸等强灾害性气象预测，世界尚未形成有效的模型。其根本在于数据收集、模型建立、模型训练等环节的基础数据与计算环节。随着超级计算的发展、气象数据的积累，气象传播的时效性、准确性都将极大地提升。此外，针对本地和国家基础设施进行的恐怖主义活动，甚至可以对大量人口的行为进行模拟，国家和政府可以通过这种模拟试验，监控和预防污染和灾难，并针对恐怖主义及犯罪活动采取更完备的应对措施，以此最大程度地保障居民人身与财产安全，减少国家经济损失。

（四）超算实现宇宙传播创新

未来的世界是大宇宙化发展的世界，人类探索的视野和步伐必将从地球迈向太阳系、银河系，乃至整个宇宙。而在宇宙探索中，通信传播的基础更是要依靠超级计算机。通过中心化的超级计算机系统，各个宇宙航天器和探索装置可以与地球实现直接传播；通过分布式超级计算机，各个宇宙航天器之间可以直接相互定位发送量子信号，在宇宙间实现量子化的宇宙传播。宇宙传播必将打破时间、空间的壁垒，将宇宙各处的信息收集汇总，进行分析，为人类保护地球、迈向宇宙、开发其他星球奠定超级计算和传播技术的基础。

四、中国引领世界超算的未来发展

20世纪60年代，我国的航天科技人员为第一颗人造卫星早地上天而日夜奋战时，重要的任务之一就是计算卫星在太空中运行的轨道。当时所能使用的还是功能和效率都十分落后、需要手工操作的半自动手摇式计算机，计算员们24小时不间断地，像工厂里的工人一样“三班倒”，才终于算出了“东方红一号”的轨道数据。当计算任务实在紧迫时，甚至动用了算盘。如今面对航天任务中庞大的计算量，航天科技工作者们不再发愁，因为他们已经可以动用运算速度在世界数一数二的超级计算机。倘若我们的计算技术还停留在手工计算的那个年代，这将是一个不可能完成的任务，即便动员全国人民一起帮航天部门计算，每人每秒完成一次运算，计算任务要求在1秒内完成的运算量，也足够全国人民算上两三个月。以往“土法炼钢”，或分头进击的方式已无效率可言。

我国真正开始发展超算是在约十年前，虽然起步较晚，但发展速度极为迅速。我国超算的研发最初是吸收外国技术，之后逐步产生自身的技术。在超级计算机界，每隔一段时间就要筛选出全球计算能力最强的500台超算，发布到一个被称为TOP500的排行榜中。2001年前，TOP500中没有一台中国超算，仅仅9年之后，部署在天津的“天河一号A”超算以0.2566亿亿次/秒的实测浮点运算能力夺得TOP500第一的宝座。2013年，部署在广州的“天河二号”以3.386亿亿次/秒的实测浮点性能，让我国的超算重回世界第一的位置。直到今年6月25日，美国超算Summit（顶点）以峰值计算性能每秒20亿亿次（200 PFlops）的速度，超越去年蝉联世界第一、峰值性能为每秒12.5亿亿次的我国“神威·太湖之光”超算，成功问鼎全球运算性能最强大、最智能的科研超级计算机，夺回了世界第一，而此前

我国的超算已连续占据 TOP500 榜单冠军亚军位置达 5 年之久。《纽约时报》用一个直观的标题这样展示 Summit 的超级运算能力：你需要 63 亿年才能完成这部超算一秒钟就可以做的事。

但新出炉的榜单突显出中国建造超级计算机的速度远超美国。榜单显示，中国政府及企业建造的超级计算机占 41.2%，较去年底的比重增加了 0.8%，制造速度超越美国，美国则是再度衰退，仅剩 24.8%。这意味着，500 台超级计算机中，中国企业和政府制造的超级计算机占 206 台，成为最高产的超级计算机制造国。上榜的超级计算机中 124 台由美国企业和政府设计与制造。

为加快布局下一代超算，我国将 E 级超算写入了“十三五”规划。今年 7 月 22 日，我国“天河三号”成为全球首个通过课题验收的 E 级超算的原型机，8 月 5 日，“神威”E 级超算原型机成为全球第二个成功完成技术研发的 E 级计算机。“天河三号”目前已处于工程化制造阶段，预计在 2020 年和“神威”E 级超算同时完工。^[1]“天河三号”和“神威”E 级超算的运算速度预计将超过百亿亿次，这就意味着，美国超算最多只能在世界第一的宝座占据两年，就会再次被中国新一代超算以 10 倍于美国 Summit 的速度赶超。

且不论超算的民用与商用地位，只从国家层面看，当下各国的战略性武器研究已进入超高音速、复杂弹道的阶段，中美等大国纷纷投入庞大预算，研制最先进、最尖端的战斗机和无人机，这些战略性武器的设计难度更大，算法极为复杂。同时，各国由于条件所限，都不可能对此通过海量测试，进行数据收集和分析，因而这些大量的试验需要通过超算来模拟分析和修正。

我国在军事领域之所以能够快速分析海量的侦察卫星图片信息，模拟核武器的爆炸，分析复杂的风洞数据，且短时间内在战斗机的气动设计、超高音速飞行器的研发以及乘波体飞行器的设计等方面企及并赶超世界一流军事水平，是和我国拥有全球顶尖的超算密不可分的。

可以说，国际竞争格局中，哪个国家的超算更新型、更强大，在未来军事的发展上就越容易占得先机，且超算可以使战略性武器的研发周期进一步缩短。从当前情况看，中国在这种国际竞争中是具备一定优势的。

TOP500 发起人、橡树岭国家实验室及田纳西大学 Jack Dongarra 教授在江西南昌举办的 ASC 会议期间说：“不是我们要造下一代计算机，而是科学家提出了更困难的挑战，更难的问题（需要这样的计算机），E 级的计算机只是我们发展中间跨越的一个障碍物，以后还会有更高量级的计算机出现。”在传统的超算领域取得巨大收获的同时，我国已逐步在战略规划上倾向量子计算机，后者的运算能力是现有的超算无法比拟的。2017 年 5 月 3 日，中国科学院对外举行新闻发布会，宣布世界上第一台超越早期经典计算机的光量子计算机诞生。这标志着我国已经布局量子计算机领域，而美国政府似乎仍在纠结 20 亿亿次的运算速度。我国超算更为重要长远的任务，也许是整条生态链和产业链的建设。业内人士认为，单纯从超算而言，无论是硬件系统，还是部分领域的软件应用，中国都已有与美日比肩的突破性成果。但要能够对超算背后的诸多产业都能形成一个正面的反馈，还需较长时间。例如，基于超算的天气及气候预测、工业设计和仿真、新材料的制备、新药研发等，任何一个行业与超算硬件及软件的融合，都能产生巨大的产业提升。^[6]

参考文献：

- [1] 张怀琛. 迈向 E 级, 攀登超算“新巅峰”[N]. 河北日报, 2018-07-12.
- [2] 何怡芝. 船舶物联网平台海量异构数据存储与共享策略研究[J]. 舰船科学技术, 2018(4).
- [3] 基于大数据的智能传播平台介绍[EB/OL]. 赛迪网, 2016-12-21.
- [4] 蒋永国. 面向传感网的海洋观测数据集成关键技术研究[D]. 中国海洋大学博士论文, 2010.
- [5] 章勇. 曙光“星云”超级计算机为物联网发展奠基[J]. 中国科技财富, 2010(7).
- [6] 邸利会. 超算真正的较量: 美国重登世界第一, 中国怎么办?[N]. 科技日报, 2018-06-29.